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Проблема

Роль і значення санаторно-
курортної системи в соціаль-
но-економічному розвитку Ук-
раїни полягає як у величезних
її можливостях у справі підтри-
мання, зміцнення і розвитку
здоров’я нації, так і у визнанні
особливого значення України
у світовому рекреаційному
процесі, духовно-моральному,
культурно-історичному ста-
новленні та розвитку світово-
го суспільства. Україна має
унікальний здобуток, який
включає не тільки винятковий
рекреаційно-історічний потен-
ціал, але й неповторні та різ-
номанітні природні лікувально-
оздоровчі можливості [1–3].

У той же час унікальні при-
родно-оздоровчі ресурси вико-
ристовуються в Україні не-
ефективно. Більше того, є тен-
денція до їх руйнування і зни-
щення. Державний бюджет не
отримує очікуваних находжень
від санаторно-курортної галузі.

Ситуація, що склалася, по-
требує розробки і реалізації
комплексної ефективної дер-
жавної політики в санаторно-
курортній сфері.

Покладаючись на світовий
досвід, Україна як держава
формує політику охорони здо-
ров’я і забезпечує її реалізацію
шляхом закріплення конститу-
ційних і законодавчих засад
охорони здоров’я, визначення
її мети, головних завдань, на-
прямків, принципів і пріори-
тетів, встановлення норма-

тивів й обсягів бюджетного фі-
нансування, затвердження пере-
ліку комплексних і цільових за-
гальнодержавних програм.

Стратегічною метою дер-
жавної політики є створення
конкурентоспроможного на сві-
товому ринку санаторно-ку-
рортного комплексу, який здат-
ний забезпечити ефективне
відтворення трудових ресурсів
і генофонду української нації
та вагоме поповнення держав-
ного бюджету [2; 4].

Протягом багатьох років на
кафедрі фізіотерапії, медичної
реабілітації та курортології
Одеського державного медич-
ного університету вивчають
стан курортної справи в Ук-
раїні, проводять знайомство з
досвідом роботи закордонних
курортних закладів [1–3; 5–12].
Останнім часом особливо ре-
тельно вивчалися зміни в ор-
ганізації фізіотерапевтичної
допомоги та курортної справи
в Одеській і Миколаївській
областях. Це надає можливість
зробити деякі висновки щодо
стану санаторно-курортної га-
лузі у країні та поза її межами,
розробити низку пропозицій
щодо її розвитку [13–16].

Україна — одна з найбагат-
ших на природні лікувальні ре-
сурси держав у світі. На її те-
риторії вдало поєднуються клі-
мат, мінеральні води, озокерит
і лікувальні грязі. Країна розта-
шована в географічному цент-
рі Європи, у зонах мішаних

лісів і степів, на півдні омива-
ється двома морями, в ній є
відносно високі гори (Говерла
— 2061 м), багато річок, озер,
штучних водоймищ. Отже,
кліматичні умови дозволяють
створити в Україні приморські
та гірські курорти. На терито-
рії України для санаторно-ку-
рортного лікування, пакетуван-
ня та розливу в пляшки вико-
ристовуються запаси понад
200 родовищ мінеральних вод
і 25 родовищ лікувальних гря-
зей.

Майже в кожній із областей
України виявлені мінеральні
води різного складу. Найбіль-
ша кількість мінеральних дже-
рел зосереджена в її західній
частині. Поширені практично
всі типи мінеральних вод, які
використовуються з лікуваль-
но-оздоровчою метою. Крім
курортів, мінеральні води ши-
роко застосовують для ліку-
вання шляхом розливу у пляш-
ки лікувальних та лікувально-
столових мінеральних вод.
Особливо багаті в Україні за-
паси лікувальних грязей усіх
генетичних типів, які зосере-
джені головним чином у пів-
денних (Азовсько-Чорноморсь-
ке узбережжя) та північно-за-
хідних (Прикарпаття) регіонах.
На основі грязьових родовищ
функціонують найдавніші в
Україні, широковідомі за її ме-
жами грязьові курорти.

Практично всі генетичні ти-
пи грязей, мінеральні води ши-
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рокого спектра дії, різноманіт-
ний ландшафт і рослинний
світ, сприятливий клімат, теп-
лі моря, річки та озера, понад
70 місцевостей, де використо-
вуються природні лікувальні
фактори — все це у поєднанні
з сучасною медичною базою
виводить Україну на одне з
провідних місць у світі за при-
родними ресурсами для ліку-
вально-оздоровчого процесу
[1; 2].

Окрім природних лікуваль-
них факторів, постійно широко
використовуються апаратна
фізіотерапія, масаж і лікуваль-
на фізкультура. Тому велике
значення у багатьох санатор-
но-курортних закладах має
апаратна фізіотерапія. До того
ж науково-технічний прогрес і
розвиток медичної науки доз-
воляє все ширше викорис-
товувати магнітну, лазерну,
електроімпульсну, мікрохви-
льову, інгаляційну, ультразву-
кову терапію та інші види фі-
зичних факторів. Поширюєть-
ся їх розвиток на комп’ютерній
програмній основі. Але складні
фінансово-економічні умови
призводять до значного по-
гіршання матеріально-техніч-
ної бази багатьох санаторно-
лікувальних закладів, значна
більшість апаратури є застарі-
лою, потребують заміни ме-
дичне та технічне обладнан-
ня, фізіотерапевтична апара-
тура, негайного ремонту —
приміщення корпусів. Спосте-
рігається тенденція до руйну-
вання існуючої системи надан-
ня фізіотерапевтичної та сана-
торно-курортної допомоги на-
селенню України взагалі [17;
18].

За даними Державного комі-
тету статистики, на 2001 р. в
Україні нараховується близь-
ко 96 курортів і лікувальних
місцевостей, де функціонують
понад 1192 санаторіїв, сана-
торіїв-профілакторіїв, будинків
відпочинку і пансіонатів, роз-
рахованих на одночасний при-
йом 245 тис. громадян, 2010
баз та інших закладів відпо-
чинку на 238 тис. місць. Щоро-

ку санаторно-курортним ліку-
ванням і всіма видами органі-
зованого відпочинку користу-
ються близько 2,9 млн грома-
дян, із них 2,7 млн лікувались
і відпочивали тривалий час
[2].

Аналіз державної політики
та стратегічної мети в галузі
санаторно-курортного лікуван-
ня та оздоровлення свідчить
про те, що реалізація законо-
давства України про охорону
здоров’я здійснюється на ос-
нові Конституції України, «Ос-
нов законодавства України
про охорону здоров’я» та прий-
нятих відповідно до них нор-
мативно-правових актів, по-
станов Кабінету Міністрів, ві-
домчих організацій. «Осно-
ви...» є провідним документом,
що визначає організаційні,
професійні, правові, еконо-
мічні і соціальні засади сана-
торно-курортного лікування та
оздоровлення. Однако слід
відмітити, що кількість конк-
ретних документів щодо сана-
торно-курортних систем неве-
лика порівняно з іншими галу-
зями охорони здоров’я, хоча
вони так або інакше стосують-
ся її [4; 12; 13; 19].

Зміни політичних, економіч-
них умов в Україні, концепту-
альних підходів до розвитку
галузі санаторно-курортного
лікування та оздоровлення по-
требують юридичного визна-
чення принципово нових явищ,
таких як приватна медична
практика, страхова медицина,
ліцензування й акредитація
медичних установ, гарантова-
ний рівень медичної допомоги,
сертифікація імпортних ліків
тощо [4; 16; 19–21].

Розвиток курортів України
турбує багатьох вчених [1–3;
12; 13; 15; 17; 22–24].

Розглянемо нові напрямки
державної політики в галузі са-
наторно-курортного лікування
та оздоровлення. Збереження
й зміцнення здоров’я населен-
ня України, удосконалення си-
стеми санаторно-курортного
лікування та оздоровлення по-
требує здійснення комплексу

загальнодержавних заходів,
що передбачають:

— впровадження у загаль-
нонаціональну ідею філософії
«здорового способу життя»;

— удосконалення норма-
тивно-правового поля існуван-
ня санаторно-курортних комп-
лексів;

— розроблення національ-
ної Програми збереження при-
родних ресурсів, які викорис-
товуються для лікування та
оздоровлення людей, і надан-
ня їм статусу «складових на-
ціональної скарбниці»;

— розробка механізму ком-
пенсації підприємствами, які
забруднюють навколишнє се-
редовище, витрат на утриман-
ня санаторно-курортних комп-
лексів;

— подальший розвиток си-
стеми охорони материнства й
дитинства, планування й захи-
сту сім’ї, цілеспрямованої полі-
тики підтримки молоді, соці-
ального захисту інвалідів і лю-
дей похилого віку.

Основним законом, який
регулює діяльність закладів
санаторно-курортної допомоги,
є Закон України «Про курорти»
за № 2026-ІІІ від 05.10.2000
року [25]. Цей Закон визначає
правові, організаційні, еконо-
мічні та соціальні засади роз-
витку курортів в Україні й спря-
мований на забезпечення ви-
користання з метою лікування
і оздоровлення людей природ-
них лікувальних ресурсів, при-
родних територій курортів, які
є надбанням народу України,
та їх охорони.

Завданням законодавства
про курорти є регулювання
суспільних відносин у сфері
організації і розвитку курортів,
виявлення та облік природних
лікувальних ресурсів, забез-
печення їх раціонального ви-
добутку, використання й охо-
рони з метою створення спри-
ятливих умов для лікування,
профілактики захворювань і
відпочинку людей.

Оцінюючи організаційні за-
сади функціонування системи
санаторно-курортного лікуван-
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ня, слід визначити чітку і на-
дійну побудову цієї системи,
наявність у ній всіх необхідних
для нормальної діяльності си-
стеми компонентів, що ство-
рює можливість надання гро-
мадянам послуг лікувального,
профілактичного та реабіліта-
ційного характеру з викорис-
танням природних лікуваль-
них ресурсів курортів, допома-
гає зробити санаторно-курорт-
не лікування високоефектив-
ним, а відпочинок та оздоров-
лення громадян — дійсно ко-
рисним. Привертає увагу не-
обхідність розробки та впро-
вадження заходів, спрямова-
них на розвиток і підтримку га-
лузі санаторно-курортного лі-
кування.

За ст. 3 Закону «Про курор-
ти», державна політика Украї-
ни у сфері курортної справи
визначається Верховною Ра-
дою України і будується на
принципах:

— законодавчого визначен-
ня умов і порядку організації
діяльності курортів;

— забезпечення доступ-
ності санаторно-курортного
лікування для всіх громадян, в
першу чергу для інвалідів, ве-
теранів війни та праці, учас-
ників бойових дій, громадян,
які потерпіли внаслідок аварії
на Чорнобильській АЕС, ді-
тей, жінок репродуктивного ві-
ку, які страждають на гінеко-
логічні захворювання, хворих
на туберкульоз і хворих з трав-
мами й захворюваннями спин-
ного мозку та хребта;

— врахування попиту насе-
лення на конкретні види сана-
торно-курортних послуг при
розробці та затвердженні за-
гальнодержавних і місцевих
програм розвитку курортів;

— економного та раціональ-
ного використання природних
лікувальних ресурсів і забез-
печення їх належної охорони
[25].

Велике значення надається
питанню розвитку курортів.
Йдеться про забудову курор-
тів, що здійснюється відповід-
но до затверджених у встанов-

леному законодавством по-
рядку генеральних планів ку-
рортів, іншої містобудівної до-
кументації, заборонення будів-
ництва на курортах промисло-
вих підприємств та інших об’-
єктів, не пов’язаних безпосе-
редньо із задоволенням по-
треб відпочиваючих і місцево-
го населення, потреб курортно-
го та житлового будівництва
або таких, що можуть негатив-
но впливати на природні ліку-
вальні фактори [25]. Законом
визначається, що з метою ор-
ганізації діяльності курортів
юридичні та фізичні особи по-
винні використовувати спеці-
ально визначені природні те-
риторії, які мають мінеральні
та термальні води, лікувальні
грязі та озокерит, ропу лиманів
та озер, акваторію моря, клі-
матичні, ландшафтні та інші
умови, сприятливі для ліку-
вання, медичної реабілітації та
профілактики захворювань
[25].

У Законі докладно розгля-
даються питання приватизації
санаторно-курортних закладів.
Забороняється приватизація
санаторно-курортних закла-
дів, що знаходяться на тери-
торіях курортів державного
значення, використовують
природні лікувальні ресурси
зазначених територій і на мо-
мент прийняття цього Закону
перебувають у державній або
комунальній власності. Також
забороняється приватизація
спеціальних санаторно-курорт-
них закладів (дитячих, кар-
діологічних, пульмонологіч-
них, гінекологічних, для ліку-
вання громадян, які постра-
ждали внаслідок чорнобиль-
ської катастрофи, для ліку-
вання хворих на туберкульоз,
хворих із травмами і хвороба-
ми спинного мозку та хребта),
що знаходяться на територіях
курортів місцевого значення,
використовують природні ліку-
вальні ресурси зазначених те-
риторій і на момент прийняття
цього Закону перебувають у
державній або комунальній
власності [25].

Цей Закон діє вже більше
трьох років з дня його опублі-
кування і використовується на
всій території держави з ме-
тою подальшого розвитку ку-
рортів і санаторно-курортної
галузі, надання народу Украї-
ни можливості лікування, оз-
доровлення та відпочинку.
Однак слід визнати недостат-
ню конкретність і цілу низку
недоліків, які має Закон «Про
курорти».

На наш погляд, не дуже
зрозуміло таке:

— для чого було зроблене
виділення курортів державно-
го значення і що це дасть цим
курортам;

— чому практично заборо-
нена приватизація санатор-
но-курортних закладів, що
значно підриває їх розвиток,
оскільки не дає можливості
використання коштів та інве-
стицій від приватних фірм і
окремих осіб, а держава не
має достатньо коштів не тіль-
ки на їх розвиток, але й на
утримання;

— не сформульовані на-
прямки державної політики
розвитку курортів України;

— відсутній перелік основ-
них санаторно-курортних за-
кладів, не визначені їх особли-
вості;

— немає конкретики щодо
джерел фінансування розвит-
ку галузі санаторно-курортно-
го лікування, розвитку курор-
тів.

Державна політика в галузі
санаторно-курортних комп-
лексів на найближчі десять
років повинна здійснюватися
за пріоритетними стратегічни-
ми напрямами перебудови си-
стеми охорони здоров’я у ці-
лому [4; 14; 26]. Вирішальне
значення в досягненні основ-
ної мети Національної програ-
ми реформування галузі сана-
торно-курортного лікування та
оздоровлення мають такі на-
прямки:

— формування політики
держави щодо розвитку сана-
торно-курортного комплексу
та управління галуззю;
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— економічні засади сана-
торно-курортного лікування та
оздоровлення;

— профілактичні засади
санаторно-курортного лікуван-
ня та оздоровлення;

— поліпшення матеріально-
технічного забезпечення галузі;

— управління медичною
наукою та інноваційною полі-
тикою у галузі санаторно-ку-
рортного лікування та оздо-
ровлення;

— впровадження медично-
го страхування в систему са-
наторно-курортного лікування
та оздоровлення;

— кадрова політика;
— формування медико-са-

нітарної культури населення.
Можна виділити основні

завдання щодо поліпшення
функціонування галузі, а саме:

— впровадження механіз-
мів державного контролю за
раціональним використанням
природних курортних тери-
торій, природних лікувальних
ресурсів, курортної інфра-
структури та основних фондів;

— запровадження системи
багатоканального фінансуван-
ня санаторно-курортного ліку-
вання та оздоровлення й удос-
коналення оплати праці ме-
дичних працівників, створення
ефективних механізмів над-
ходження в галузь додаткових
коштів, зокрема заохочення
інвестицій;

— розробка раціональної
системи акредитації санатор-
но-курортних закладів і ліцен-
зування лікарів, яка б не галь-
мувала, а сприяла розвиткові
різних видів медичних послуг
у галузі охорони здоров ’я,
створення системи забезпе-
чення й контролю якості по-
слуг, які надаються санатор-
но-курортними закладами на
основі розроблених стандар-
тів якості, розробка рекомен-
дацій для оцінки якості та
стандартизації, зберігання та
раціонального використання
природних лікувальних ре-
сурсів, препаратів, створених

на їх основі, й апробації фізіо-
терапевтичного обладнання;

— поліпшення медикамен-
тозного й матеріально-техніч-
ного забезпечення галузі;

— удосконалення форм і
методів управління галуззю
санаторно-курортного лікуван-
ня та оздоровлення на дер-
жавному, регіональному та
місцевому рівнях, підготовка
висококваліфікованих фахів-
ців-курортологів з організації
та управління сучасною сис-
темою санаторно-курортних
комплексів, здатних здійснити
реформу галузі;

— здійснення заходів з де-
централізації й роздержавлен-
ня санаторно-курортних за-
кладів шляхом їх автономізації
та приватизації;

— розширення прав, удос-
коналення організації й підви-
щення ефективності роботи
санаторно-курортних комп-
лексів в умовах ринкової еко-
номіки, опрацювання засобів
правового захисту пацієнтів і
медичних працівників, право-
вого забезпечення реформу-
вання й функціонування галузі
санаторно-курортного лікуван-
ня та оздоровлення населен-
ня;

— розробка і впровадження
в практику діяльності санатор-
но-курортних комплексів су-
часних медичних технологій
фізіотерапевтичного та сана-
торно-відновлювального ліку-
вання, ефективних методів
діагностики, профілактики,
лікування й реабілітації, по-
глиблення питань медичної
деонтології, психотерапії; впро-
вадження досвіду кращих оздо-
ровниць України та зарубіжжя;

— пріоритетний розвиток
лікування, оздоровлення та
профілактики захворювань в
умовах санаторно-курортних
комплексів і відповідна ре-
структуризація галузі;

— удосконалення системи
медичної освіти;

— створення умов для здо-
рової конкуренції між санатор-

но-курортними закладами й
лікарями, що сприятиме під-
вищенню доступності та якос-
ті послуг, які ними надаються,
сприяння індивідуальній лі-
карській практиці в умовах ку-
рортів і санаторно-курортних
закладів;

— створення системи ін-
формаційного забезпечення
санаторно-курортних комп-
лексів на основі широкого ви-
користання комп’ютерної тех-
ніки, уніфікації методів і засо-
бів інформації, розвитку ін-
формаційних мереж, централі-
зації медико-статистичної служ-
би;

— створення умов для
сільського населення щодо
можливості більш широкого
користування послугами сана-
торно-курортних закладів;

— подолання недостатньої
поінформованості вітчизня-
них та іноземних громадян
про курортно-рекреаційні мож-
ливості України, просування
санаторно-курортних послуг
на внутрішньому і міжнарод-
ному ринках, пропаганда не-
обхідності реформування си-
стеми санаторно-курортних
комплексів, її мети і способів
здійснення серед різних груп
населення, включаючи ме-
дичну громадськість, політи-
ків, адміністраторів і підпри-
ємців;

— підвищення рівня культу-
ри населення (валеологія),
розробки форм і методів мо-
рального і матеріального сти-
мулювання здорового способу
життя.

Таким чином, державну
політику в галузі санаторно-
курортного лікування в Ук-
раїні потрібно здійснювати за
пріоритетними напрямками,
що сприяють перетворенню
санаторно-курортного комп-
лексу у високорентабельну й
конкурентноспроможну га-
лузь економіки, яка здатна
забезпечити ефективне під-
тримання та зміцнення здо-
ров’я українського народу.
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